

重要的国家科创基地

双创领跑型城市青岛“跑进”前十

十大重点项目签约落地 青岛将新增投资500亿

□半岛全媒体记者 王丽平

10月28日，2020青岛创新节在青岛国际会议中心举行，十大重点项目签约落地青岛，项目覆盖医疗健康产业、工业互联网平台、产业技术研究等多个领域。通过引进这些项目，青岛将新增投资500亿元，新建成一个国家级科技产业园区，建设30个高端研发平台，引进高层次人才2000余人，将为青岛创业城市提供强有力的发展动力和科技支撑。

部分项目介绍

中关村医学工程转化中心

中关村医学工程转化中心和医药产业基地与青岛市科技局、崂山区政府共建。项目总投资50亿元，设立10亿元规模产业基金，创建医药孵化及加速等五大医学工程转化体系，打造国家级医学工程转化平台。

中科院理化所未来大健康技术创新研究院

中科院理化所与青岛市科技局、城阳区政府、山东大唐世纪集团共建。重点围绕光动力医学、微针给药、热疗肿瘤等医药和大健康新兴产业，打造高水平大健康产业技术创新研究中心和示范基地。

柔宇科技全柔性屏生产基地

深圳柔宇科技股份有限公司将与青岛市科技局、青岛上合示范区、青岛城市建设投资集团、青岛财通集团合作，投资160亿元，共同建设第二代柔性屏生产线，打造国内一流的柔性屏生产基地。

天地一体产业科技总部

项目由中国电科天地信息网络公司和中卫汇通公司投资，与青岛市科技局、崂山区政府联合共建。在青建设地面信息港、未来网络系统研究院、卫星载荷及终端研发与制造基地，打造国家级天地一体化信息网络产业园。

时尚工业互联网平台

青岛市科技局、市南区政府将联合华夏基石共建时尚工业互联网平台，聚焦“时尚+新零售”、医疗健康、先进制造和新材料等产业，整合相关头部企业及上市公司集聚青岛，打造青岛“国际时尚城”新名片。

长寿科技产业园

海银资本将联合青岛市科技局、市南区政府及源嘉盛鼎控股公司，围绕“全生命周期健康管理”的新型医疗保健范式，打造长寿科技产业园，引入国内外前沿的医药、疗法、器械等科技企业，形成集研发和产业化为一体的综合性园区，并逐步打通分级医疗、保险、医美、养老等健康产业。

高端轴承青岛示范基地

中科院金属研究所将联合青岛市科技局和西海岸新区投入8亿元建设高端轴承研发、检测评价与轴承制造示范基地，建立国产高端轴承品牌，引领高端轴承自主可控制造。

山东产业技术研究院（青岛）

由山东产业技术研究院与青岛市政府发起共建。总投资5亿元，布局新一代信息技术、海洋工程等产业集群，建成前沿新兴产业策源地、体制机制改革试验区。

国信创新自由港

国信双创科技产业发展北京有限公司隶属于国家信息中心，将与青岛市科技局、西海岸新区共建项目，面向中日韩及上合组织成员国，形成双循环创新创业孵化模式，为金融和科技服务业提供产业服务支撑。

【大咖论创新】

丁仲礼： 青岛应深耕海洋领域科技创新

“今天启动的青岛创新节，可以说是青岛深入融入国家科技创新大格局的一个里程碑。”全国人大常委会副委员长、民盟中央主席，中国科学院院士丁仲礼在开幕式上说道，青岛作为国家首批沿海开放城市和创新型城市，与日本、韩国等发达国家隔海相望，区位优势明显，气候条件适宜，吸引了一大批日韩企业来青岛投资兴业，也吸引了国内众多大学和科研院所来青岛落户创业，聚集了丰富的科创资源。

丁仲礼指出，青岛创新节力求为各类创新主体搭建一个沟通交流的平台，为各类创新要素创造互动合作的机会。对于完善区域创新格局，优化科技创新创业生态，激发科技创新思路，具有重要意义。丁仲礼结合青岛的科技创新比较优势，提出了两点建议：

青岛应当充分发挥本地已有的科技创新优势，深耕海洋领域科技创新，

特别是充分发挥海洋大学、海洋研究所、海洋国家实验室等众多教育、科研机构的力量。在海洋科技领域做深、做广、做实，勇于在海洋领域诸如海洋生态环境、海洋信息、海洋生物、海洋能源、海洋探测、海洋工程等一系列科学技术研究和人才培养上面下大力气，啃硬骨头，为我国更加有效地管理海洋、利用海洋、向深海和大洋进发提供坚强有力的科技支撑和人才保障。

青岛应当充分利用好沿海开放前沿的区位优势，持续提升对外部科创机构和人才的吸引力。不断深化与周边国家和地区的开放合作，打造科技创新开放合作的新高地。得益于青岛一系列优惠政策，目前越来越多的大学和科研院所来青岛落户。青岛聚集科创资源日益丰富，青岛依然成为对外开放程度高、就业人才素质高、基础配套设施全、地方扶持政策优的理想投资创业之地。

杨守彬： 发力人才链，提高留才引才力度

“创新节历经一年多的谋划，在青岛全民抗疫取得阶段性成功的背景下举办特别振奋人心。”在2020青岛创新节现场，春光里产业资本集团创始人、中国天使联合会会长杨守彬表示，对于青岛这座创业城市来说，2020青岛创新节的举办本身就是一次大的创新，是青岛推进产业链、资金链、人才链、技术链“四链合一”的又一次体现，春光里作为2020青岛创新节的创意发起者和联合承办单位，他也深表荣幸。

杨守彬说，创新节的举办本身就是一个巨大的突破，一周时间，80多个系列活动，精彩纷呈。他认为，青岛本身就具有创业城市的气质，有创新创业的禀赋和底气。“青岛产业门类齐全，形成了完整的产业链和创业生态体系，这是城市发展的第一竞争力；青岛有完整的技术链，顶尖企业云集、高校和科研院所齐聚，创新前沿力量雄厚。”杨守彬说，从去年开始，

青岛连续两届举办创投风投大会，设立总规模500亿元的科创母基金，吸引了资本落地，补齐了资金链。

“现在，青岛应该发力人才链的建设。”杨守彬说，“智慧力是未来城市最核心的竞争力，高层次有技术背景的人才才是重点。人在哪，钱就在哪。有了人才，就相当于有了技术，有了产业。”为此，杨守彬建议，青岛应该进一步加大力量提高留才、引才力度。

杨守彬说，此次出台的“青创十条”，将政策扶持滴灌到了创业者的心田。这样的政策极具吸引力，这就是向全球创业者发出邀请，邀请他们成为青岛的城市合伙人。“青创十条”通过为各类创新创业主体提供丰富的产业应用场景、完善的资本市场服务、专业的创业辅导、精准的扶持政策、优质高效的政务服务，能为岛城创新创业打造更肥沃的土壤，让青岛成为创新创业更葱郁的“热带雨林”。

张海霞： 看中青岛的创新，所以落户青岛

10月28日，北京大学教授、ican创始人张海霞接受记者采访时表示，创新节是振奋人心的，她从中感受到了青岛打造创业城市，争做创新排头兵的决心。

张海霞表示，她曾经多次来到青岛，与青岛的政府、企业、高校有过深入接触和交流，深切地体会到了这座创业城市的创新引领力，这与ican的发展理念不谋而合。张海霞说，ican和青岛一直有不解之缘，她与青岛的高校、政府有全方位的沟通，所以对青岛也有深厚的感情，她充分感觉到青岛要以全城之力开展新的创新城市。ican也一直坚持梦想与创新，希望将中国的原创进行到底，所以在青岛建立创业城市进程

中，ican一定要来助一臂之力，这也是ican来青岛的理由。

张海霞特别提到，创新节上发布的“青创十条”含金量十足，不仅扶持力度全国领先，还覆盖了创新创业的各个领域，不论是将要创业的企业，还是正在初创期的企业，或者是已经发展到一定规模的企业，都能从中找到沃土，可谓是“最全面、多方位、立体化”的创业扶持政策，在全国范围内都十分有吸引力。

她表示，青岛在全球都是知名城市，要抓住机遇，发挥海洋城市的优势，扩大对外开放，拥抱全球资源；要注重引才育才，通过政策扶持、创新生态营造，打造人才发展的“热带雨林”，让更多人才成为城市创新发展的主力军。